

ГОМЕЛЬСКІ УНІВЕРСІТЭТ

ОРГАН ПАРТКОМА, РЭКТАРАТА, КАМІТЭТА ЛКСМБ
І ПРАФКОМАУ ГОМЕЛЬСКАГА ДЗЯРЖАУНАГА УНІВЕРСІТЭТА

№ 6 (566)

Субота, 25 лютага 1984 г.

Газета заснавана ў верасні
1969 года. Выходзіць
раз у тыдзень

Цана 2 кап.

Пленум ЦК КПБ

21 лютага г. г. адбыўся XVII пленум ЦК Кампартыі Беларусі. Разгледжана пытанне «Вынікі нечарговага лютаўскага (1984 г.) Пленума ЦК КПСС і задачы партыйных арганізацый рэспублікі, якія зыходзяць з палажэнняў і вывадаў, зместчаных у прамоўе Генеральнага сакратара ЦК КПСС таварыша К. У. Чарненкі».

З дакладам выступіў першы сакратар ЦК КП Беларусі М. М. Слонькоў.

Па абмеркаванаму пытанню прынята пастанова.

ДАСТОЙНАЯ ВЫСОКАГА ДАВЕР'Я

У мінулую пятніцу, 17 лютага ў актавай зале ўніверсітэта адбылася сустрэча выкладчыкаў, студэнтаў, супрацоўнікаў ГДУ з кандыдатам у дэпутаты Савета Нацыянальнасцей Вярхоўнага Савета СССР, вязальшчыцай гомельскай фабрыкі «8 Сакавіка» Вольгай Якаўлеўнай Капытка.

Уступным словам сустрэчы адкрыў сакратар парткома ГДУ М. І. Старавойтаў. З вялікім удзелам удзельнікі сустрэчы выбралі ганаровы прэзідыум у саставе Палібіоро ЦК КПСС.

Даверайна асоба кандыдата ў дэпутаты Вярхоўнага Савета СССР В. Я. Капытка асістэнт кафедры філасофіі В. І. Шыхуцін расказаў аб працоўнай і грамадскай дзейнасці Вольгі Якаўлеўны, у якой увасобіліся ўсе лепшыя рысы, уласцівыя савецкаму чалавеку, працаўніку і патрыёту. Дваццаць два гады працуе В. Я. Капытка на фабрыцы «8 Сакавіка» і ўвесь гэты час з'яўляецца прыкладам працоўнага, добрасумленнасці, чэснасці і прынцыповасці для іншых работнікаў, прадпрыемства В. І. Шыхуцін выказаў упэўненасць у тым, што Вольга Якаўлеўна будзе так жа дастойна выконваць свае дэпутатскія абавязкі, як выконвае сёння працоўныя і грамадскія.

На сустрэчы з кандыдатам у дэпутаты Вярхоўнага Савета СССР выступілі прарэктар па вучэбнай рабоце член-карэспандэнт АН БССР Л. А. Шамякоў, намеснік старшыні партбіора геалагічнага факультэта А. С. Кузьміцкая, сакратар партарганізацыі фізкультуры аздараўленчага камбіната Ф. С. Каваш, загадчык кафедры рускага, агульнага і славянскага мовазнаўства прафесар П. У. Сцяцко, брыгадзір матальнага цэха фабрыкі «8 Сакавіка» В. Ф. Злотнікава, студэнтка 3-га курса эканамічнага факультэта, ленынская стыпендыятка І. Даманэвіч, асістэнт кафедры оптыкі А. М. Гадлеўская, загадчык кафедры галіновыя эканомік А. В. Нявераў. Усе яны заклікалі выбаршчыкаў 4-га сакавіка аднадушна аддаць свае галасы за дастойнага прадстаўніка рабочага класа Гомельшчыны — В. Я. Капытка.

Выступаўшы на сустрэчы давалі наказы В. Я. Капытка па хвалюючых і надзённых пытаннях.

Затым слова атрымала Вольга Якаўлеўна. Яна шыра дзякавала калектыву фабрыкі «8 Сакавіка», які вылучыў яе кандыдатам у дэпутаты вышэйшага органа Савецкай улады, выкладчыкам, студэнтам і супрацоўнікам ўніверсітэта, якія аднадушна падтрымалі яе кандыдатуру па вылучэнню ў дэпутаты Савета Нацыянальнасцей Вярхоўнага Савета СССР па Гомельскай гарадской выбарчай акрузе № 84. В. Я. Капытка запэўніла ўдзельнікаў сустрэчы ў тым, што прыкладзе ўсе сілы, каб выканаць наказы сваіх выбаршчыкаў.

У сустрэчы прынялі ўдзел сакратар Цэнтральнага РК КПБ В. І. Чэпелаў, прадстаўнікі калектываў фабрыкі «8 Сакавіка», аўтарызаванага і фізкультурына - аздараўленчага камбіната.

(Наш кар.)

КАНДЫДАТЫ НАРОДА

Уладзімір Міхайлавіч ГУБАНАЎ

Наладчык аўтаматаў завода ліцця і нармалей вытворчага аб'яднання «Гомсельмаш» — кандыдат у дэпутаты Савета Саюза Вярхоўнага Савета СССР па Гомельскай гарадской выбарчай акрузе № 558



Уладзімір Міхайлавіч Губанаў нарадзіўся ў 1942 годзе ў сяле Фёдарэўка Церацкінскага раёна Уральскай вобласці. Рускі. Член КПСС з 1971 года.

Працоўную дзейнасць пачаў у 1956 годзе рабочым экспедыцыі «Белдзяржпраекта». У вытворчым аб'яднанні «Гомсельмаш» працуе з 1958 года слесарам, затым аўтаматчыкам, а з 1982 года — наладчыкам аўтаматаў.

У. М. Губанаў зарэкамендаваў сябе працалюбівым, ініцыятыўным работнікам, сапраўдным майстрам сваёй справы. Адным з першых на заводзе ён перайшоў на шматстапачнае абслугоўванне.

Ударнік камуністычнай працы Уладзімір Міхайлавіч Губанаў горача падтрымаў пачын «Адзінаццату п'яцігодку» за чатыры гады». Свае абавязальствы паспяхова выконвае. Ён актыўны рацыяналізатар. Толькі ў бягучы п'яцігодцы ўкараніў сем яго прапаноў з эканамічным эфектам больш пачці тысяч рублёў. Свой багаты вопыт, прафесіянальнае майстэрства шчодро перадае маладым рабочым.

У. М. Губанаў праводзіць вялікую выхаваўчую работу ў калектыве прадпрыемства і па месцы жыхарства. З'яўляецца членам партыйнага камітэта завода, намеснікам сакратара партбіора цэха.

За поспехі ў працы і актыўны ўдзел у грамадскім жыцці У. М. Губанаў узнагароджан ордэнамі Леніна, Працоўнага Чырвонага Сцяга, медалямі, удастоен звання лаўрэата Дзяржаўнай прэміі СССР.

Уладзімір Міхайлавіч Губанаў — дастойны кандыдат у дэпутаты Вярхоўнага Савета СССР.

Вольга Якаўлеўна КАПЫТКА

Вязальшчыца Гомельскай фабрыкі «8 Сакавіка» — кандыдат у дэпутаты Савета Нацыянальнасцей Вярхоўнага Савета СССР па Гомельскай гарадской выбарчай акрузе № 84



Вольга Якаўлеўна Капытка нарадзілася ў 1940 годзе ў с. Краслаўка Наваград-Валынскага раёна Жытомірскай вобласці. Украінка. Член КПСС з 1975 года.

Уся працоўная дзейнасць В. Я. Капытка звязана з фабрыкай «8 Сакавіка», дзе яна працуе вязальшчыцай з 1962 года. Нястомная, добрасумленная працаўніца Вольга Якаўлеўна дасканала асвоіла машыны і абсталяванне, па асабістай ініцыятыве перайшла на адстаючы ўчастак. Асабістым прыкладам дапамагае іншым работніцам дабівацца высокіх вынікаў. Пры норме пяць абслугоўвае шэсць машын і ў цяперашні час здае прадукцыю ўжо ў лік чацвёртага квартала бягучага года. Унесла рад каштоўных прапаноў па ўдасканальванню працы і тэхналогіі вытворчасці, ад укаранення якіх атрымалі значны эканамічны эфект.

Вольга Якаўлеўна шчодро перадае оной багаты вопыт і майстэрства маладым работніцам, абучыла сваёй прафесіі больш трыццаці чалавек. За актыўны ўдзел у выхаванні маладых рабочых узнагароджана дыпломам Міністэрства лёгкай прамысловасці СССР і ЦК галіновага прафсаюза.

В. Я. Капытка з'яўляецца членам партбіора, старшынёй групы народнага кантролю цэха, прафінурпорма брыгады. На працягу многіх гадоў праводзіць вялікую выхаваўчую работу ў падшэфнай школе № 10 г. Гомеля.

За высокія працоўныя дасягненні і актыўны ўдзел у грамадскім жыцці В. Я. Капытка ўзнагароджана ордэнамі Працоўнага Чырвонага Сцяга, Дружбы народаў, з'яўляецца ўдзяльнікам дзесятай і адзінаццатай п'яцігодкі.

Вольга Якаўлеўна Капытка — дастойны кандыдат у дэпутаты Вярхоўнага Савета СССР.

ПРЫСВЕЧАНЫ ДНЮ САВЕЦКАЙ АРМІІ

21 лютага ў актавай зале ўніверсітэта адбыўся ўрачысты сход выкладчыкаў, супрацоўнікаў і студэнтаў, прысвечаны 66-ай гадавіне Савецкай Арміі і Ваенна-Марскога Флоту. Сход адкрыў намеснік сакратара парткома па ідэалагічнай рабоце дэкант кафедры палітэканоміі Г. Д. Ветлугас.

З дакладам аб слаўным шляху Узброеных Сіл СССР на сходзе выступіў старшыня камітэта ДТСААФ ГДУ маёр запаса У. А. Коўш. Начальнік аддзела кадраў П. А. Савіцкі апавясціў загад па ўніверсітэту, у якім калектыву ГДУ павіншаваны з Днём Савецкай Арміі і Ваенна-Мар-

скога Флоту, а найбольш актыўным вэтэранам Вялікай Айчыннай вайны і лепшым студэнтам па правядзенню ваенна-патрыятычнага выхавання і абаронна-масавай работы аб'яўлена падзяка.

Ва ўрачыстай абстаноўцы дэкану гісторыка-філалагічнага факультэта Т. І. Язэпавай уру-

чаны пераходны Чырвоны сцяг за лепшыя вынікі, дасягнутыя гістфілам за мінулы год у правядзенні ваенна-патрыятычнай і абаронна-масавай работы. Эканамічнаму і матэматычнаму факультэтам, якія занялі адпаведна 2-е і 3-е месцы, уручаны пераходныя чырвоныя вымпелы і граматы.

Група актывістаў абароннага таварыства ўзнагароджана граматымі камітэта ДТСААФ ГДУ.

Для ўдзельнікаў сходу быў паказаны конкурсны канцэрт фізкультурна-аздараўленчага факультэта.

ВІНШУЕМ!

Рэктарат, партком, грамадскія арганізацыі ўніверсітэта, Савет кафедр грамадскіх навук горача віншуюць асістэнта кафедры гісторыі КПСС НІМКЕ-ВІЧА Ігара Віктаравіча за вышэйшыя дасягненні яго ВАКам у вучоўнай ступені кандыдата гістарычных навук.

Планы партыі — у жыцці! НА ЎЗРОВЕНЬ НОВЫХ ЗАДАЧ

У прамое Генеральнага сакратара ЦК КПСС тав. К. У. Чарненкі на лютаўскім нечарговым пленуме ЦК КПСС указалася, што асноўнымі напрамкамі развіцця нашай эканомікі з'яўляюцца інтэнсіфікацыя, паскарэнне ўкараненне ў вытворчасць дасягненняў навукі і тэхнікі, ажыццяўленне буйных комплексных праграм. Гэтыя напрамкі ў канчатковым выніку павінны ўзняць на якасна новы ўзровень вытворчыя сілы нашага грамадства.

У рашэнне пастаўленых Пленумам задач будуць уносіць свой уклад і эканамічныя кадры. Мы павінны рыхтаваць іх на высокім прафесійным узроўні, ідэйна і палітычна загартаванымі.

Будучым спецыялістам перш за ўсё павінна быць уласціва эканамічнае мысленне з такімі рысамі як аналітычнасць, умненне ў з'явах і працэсах бачыць эканамічны бок справы (затраты, супастаўленне затрат і вынікаў у сур'ёзнай форме, ацэнка эфектыўнасці мерапрыемстваў і інш.), асабліва форма інтуіцыі, умненне мову длібаў пераводзіць у плоскасць дзелавых прапагоў. А агульнай асновай эканамічнага мыслення з'яўляюцца тэарэтычныя веды. На жаль, па тэарэтычных дысцыплінах не ўсе студэнты факультэта вучацца на «добра» і «выдатна».

Неабходна павысіць узровень выкладання гэтых дысцыплін з прымяненнем актыўных метадаў навучання, павышэння эфектыўнасці пазнавальнай дзейнасці студэнтаў.

Будучым эканамістам неабходны таксама веды ў умненні да «добра» і «выдатна».

Неабходна павысіць узровень выкладання гэтых дысцыплін з прымяненнем актыўных метадаў навучання, павышэння эфектыўнасці пазнавальнай дзейнасці студэнтаў.

ні, максімальна набліжаны да ўмоў вытворчасці, гэта значыць, пэўныя практычныя навыкі. Адсюль неабходна ўдасканалваць вытворчы практыку студэнтаў. Цяпер на факультэце па дзюх спецыяльнасцях складзены скразныя праграмы практыкі. Гэта дазволіць узяць на больш высокі ўзровень практычную падрыхтоўку будучых эканамістаў.

У. АРЭШЧАНКА,
нам. сакратара парткома ГДУ, дэкан эканамічнага факультэта прафесар.

У юнар Дня Савецкай Арміі і Ваенна-Марскога Флоту

МОЛАДЗЬ УДЗЯЧНА

На матэматычным факультэце адбылася сустрэча студэнтаў з вэтэранамі Вялікай Айчыннай вайны, прывечыўшы 66-й гадавіне Савецкай Арміі і Ваенна-Марскога Флоту. Перад першакурснікамі і другакурснікамі выступілі лектар таварыства «Веды» Ігарыч Іванавіч Каламар і заслужаны настаўнік БССР, рэктар народнага ўніверсітэта ахове і прапаганды помнікаў гісторыі і культуры ГДУ Пётр Андрэевіч Дуброўскі. Вэтэраны расказалі моладзі аб слаўных баявых традыцыях Савецкіх Узброеных Сіл, прывялі шмат прыкладаў гераічных подзвігаў савецкіх салдат на франтах Вялікай Айчыннай вайны, успомнілі аб сваіх цяжкіх франтавых дарогах. Свае расказы яны дапаўнялі радкамі з пісьмаў войнаў да блізкіх, родных, паказвалі шмат хваляючых дакументаў вайны — фотаздымкі і іншыя матэрыялы.

У чацвер, 23 лютага, трэцякурснікі матфана сустрэліся з падпалкоўнікам ў адстаўцы Аляксеем Аляксеевічам Баскавым і аўтарам гэтых радкоў, якія таксама падзялілі сваімі ўспамінамі аб удзеле ў Вялікай Айчыннай вайне.

Студэнты з хваляваннем слухалі вэтэранаў, выказалі дэпную ўдзячнасць за іх расказы, нажадалі ім моцнага здароўя, поспеху ў справе ваенна-патрыятычнага выхавання моладзі.

Р. МІЛЬЧАНКА,
старшыня Савета вэтэранаў вайны матэматычнага факультэта.

Разнастайным шляхам і формам выхавання новага чалавека, фарміравання ў яго глыбокіх патрыятычных пачуццяў, аднаўлення справе камунізму, гадоўнасці стаць на абарону сваёй сацыялістычнай Радзімы.

У нашым універсітэце склаўся эфектыўны формы і метады абаронна-масавай і ваенна-патрыятычнай работы. Гэта сустрэчы і вечары з удзелам вэтэранаў Вялікай Айчыннай вайны, паходы па месцах рэвалюцыйнай, баявой і працоўнай славы Гомельшчыны, работы па вывучэнню і ахове помнікаў гісторыі і культуры Беларусі.

Кожны год ва ўніверсітэцкім парку праводзіцца мітынгі калы помніка загінуўшым у гады Вялікай Айчыннай вайны войнаў, ускладаюцца вянкі і кветкі. Мінуты маўчання ўшаноўваюць памяць загінуўшых студэнтаў. Адсюль, са студэнцкага парку, з цырымоні ўскладання кветак пачынаўся і традыцыйны Зорны паход, які праводзіўся ў рамках месячнай абаронна-масавай работы. Сёлета Зорны паход прысвячаўся 40-годдзю вызвалення Беларусі ад нямецка-фашысцкіх захопнікаў, 66-й гадавіне

Савецкай Арміі і Ваенна-Марскога Флоту.

Група студэнтаў ГДУ, у састаў якой увайшлі прадстаўнікі ўсіх факультэтаў, на працягу плці дзён наведвала гаспадаркі Пярэдняўскага раёна, саўгас «Камсамольскі» Рэчыцкага раёна. У час паходу ім былі прачытаны лекцыі, праведзены гутаркі на палітычныя і ваенна-патрыятычныя тэмы, таматычныя вечары, сустрэчы з сельскімі жыхарамі, вэтэранамі вайны і працы, Удзельнікі Зорнага паходу сустрэліся з маладымі працаўнікамі сельскай гаспадаркі, наведвалі мес-



На ЗДЫМКАХ: 1. Перад пачаткам Зорнага паходу яго удзельнікі ўскладлі ва ўніверсітэцкім парку да магільні загінуўшых у гады Вялікай Айчыннай вайны войнаў вянкі і кветкі, ушанавалі іх памяць мінутай маўчання. 2. З добрым словам на

дарогу выступілі перад студэнтамі — удзельнікамі паходу выкладчык кафедры грамадзянскай абароны і медпадрыхтоўкі падпалкоўнік ў адстаўцы А. А. Баскакаў.

Фота У. Чысцка.



цы былых бабёў, аказалі вяскоўцам дапамогу ў афармленні чырвоных куткоў і агітцэнтраў. Студэнты расказвалі аб універсітэце, яго факультэтах, лепшых традыцыях. У паходзе прынялі ўдзел самадзейныя артысты ГДУ, якія далі шмат канцэртаў сельскім працаўнікам, школьнікам, вяскоўцам, арганізавалі вечары адпачынку.

Дзякі пераацацці значнае Зорных паходаў як школы патрыятычнага выхавання юнакоў і дзяўчат. У час іх правядзення моладзь асвойлае рэвалюцыйны вопыт Камуністычнай партыі, глыбей разумее веліч подзвігу савецкага народа.

В. ШВЭЛЕВА,
нам. сакратара камітэта ЛКСМБ па ідэалагічнай рабоце.

Школе — высокакваліфікаваных спецыялістаў

некоторых дысцыплін, але не заўсёды ў карысць студэнтаў. Так, прадугледжаная вучэбным планам падрыхтоўка студэнтаў IV курса ў першым семестры ў нас пераносіцца на другі семестр з-за таго, што яны ў пачатку навучальнага года месяц знаходзіцца на сельскагаспадарчых работах. Такое парушэнне вучэбнага плана прыводзіць да непажаданай штурмаўшчыны ў выкананні вучэбных даражэнняў. У іншых універсітэтах нашай рэспублікі (БДУ імя У. І. Леніна і Гродзенскім універсітэце) студэнты IV курса вывучаюцца ад сельскагаспадарчых работ.

Чаму ж нам не пайсці па такому шляху, тым больш што ёсць на тое ўсе падставы? Дарэчы, і педагагічная практыка студэнтаў IV курса праходзіць у нас без адначасовага ўліку выканання ім іншых відаў вучэбнай работы. У час праходжання гэтай практыкі студэнты працяглы час не маюць дастатковых сувязей з

кафедрамі і факультэтам наогул. Запое пасля вяртання іх на месца вучобы ў нас пачынаюцца так званыя штурмавыя заняткі. Але калі б мы потым не фарсавалі выкананне вучэбнага плана нашых выпускнікоў, заняты ў другім семестры ў іх яўна зацягваюцца. У выніку мяквоці скарачаюцца тэрміны падрыхтоўкі да дзяржэкзамена па навуковаму камунізму і выканання ім дзіпломных работ. А можна было б вучэбную напружку пількурсынаў сплываваць так, каб адначасова з праходжаннем ім падрыхтоўкі ў гарадскіх сярэдніх школах Гомеля хача б адзін раз у тыдзень праводзіць заняткі па заплаваных вучэбных дысцыплінах.

Удасканалваючы вучэбную работу на факультэце, мы стараемся памножыць усё тое каштоўнае, што набыта нашай ранейшай практыкай, абатчаем яе новымі формамі і актуальным зместам і ўхіляем уста-

АДПАВЯДАЦЬ СУЧАСНЫМ

рэўшыя шаблоны. І калі, скажам, мы рыхтуем спецыялістаў па беларускай і рускай мове і літаратуры, то не задумваемся над тым, каго мы павінны рыхтаваць у перспектыве — настаўніка сярэдняй і вышэйшай школы або работнікаў іных сумесных кваліфікацый. Аднак на гэтае пытанне перспектыўных планах падрыхтоўкі спецыялістаў да 2000 г. Залежыць гэта ў значнай меры ад таго, што мы часам недастаткова цікавімся работай нашых выпускнікоў адпаведна атрыманай ім кваліфікацыі. Практыка паказала, што значны працэнт нашай дыпламаванай моладзі не працуе ў школе. Найбольш здольных з іх прымаюць на працу ў выдавецтвы, рэдакцыі часопісаў і газет, у творчыя калектывы радыё і тэлебачання. Таму плануем адрэагаванне з'яўлення зацэп на журналістыцы.

Прафесійнае назначэнне на-

шых філолагаў (маюцца на ўвазе выпускнікі аддзялення беларускай і рускай мовы і літаратуры) знайшло сваё адлюстраванне ў іх новай кваліфікацыйнай характарыстыцы, якая павінна прымяняцца пры планаванні падрыхтоўкі і прагназаванні патрэб у спецыялістах з улікам аб'рунавання і спецыялізацыі, арганізаванай вучэбна-выхаваўчага працэсу ў вышэйшых навучальных установах, размеркаванні, расставанні і вывучэнні прафесійнага выкарыстання выпускнікоў.

Для рашэння канкрэтных задач, якія выкладзены ў кваліфікацыйнай характарыстыцы, а ажыццяўлення агульных патрабаванняў да нашых філолагаў нам, прафесарска-выкладчыцкаму саставу, неабходна дабаваць свядомага і дзейнага ўдзелу ў вучэбнай рабоце адпаведнасці з сучаснымі патрабаваннямі вышэйшай школы. У сувязі з гэтым нам належыць прыняць актыўны

ПАСПЯХОВАЯ рэалізацыя складаных задач навучання і выхавання моладзі ў рашаючай ступені залежыць ад прафесійнага майстэрства, эрудыцыі і культуры настаўніка — «скульптара духоўнага свету юнай асобы, даверанай асобы грамадства, якому яна даручае самае дарагое, самае каштоўнае — дзяцей, сваю надзею, сваю будучыню». Гэтыя словы ў поўнай меры адносяцца да нас, работнікаў вышэйшай школы, таму што мы рыхтуем выпускнікоў у асноўным для работы ў школах. «Будучым настаўнікам, выхавальцам, — гаворыцца ў праекце ЦК КПСС аб рэформе школы, — трэба даць самую сучасныя веды і добрую практычную падрыхтоўку».

У сваёй вучэбнай рабоце мы зыходзім з зацверджаных Мініўзам СССР вучэбных планаў, якія з'яўляюцца ў многім пэўным арыенцірам, на які раўняюцца кафедры, факультэт і універсітэт. І вынікі работы нашага калектыву ў даным напрамку пацвярджаюць аб'рунаванасць гэтых імкненняў. Часам нам прыходзіцца адступіць ад графіка праходжання

ДЗЕЙНАСЦЬ рэктарата, доцэнтаў, кафедраў па кіраваньні НДР у 1982—1983 навучальным годзе была накіравана на рэалізацыю рашэньняў XXVI з'езда КПСС, XXIX з'езда КП Беларусі, лістападаўскага (1982 г.) і чэрвеньскага (1983 г.) Пленумаў ЦК КПСС, пастановы ЦК КПСС і Савета Міністраў СССР ад 6 красавіка 1978 г. «Аб павышэньні эфэктыўнасці навукова-даследчай работы ў вышэйшых навучальных устаноў», прынятай у жніўні 1983 г. пастановы ЦК КПСС і Савета Міністраў СССР «Аб мерах па паскарэньні навукова-тэхнічнага прагрэсу ў народнай гаспадарцы».

За справаздачны перыяд калектыву ўніверсітэта дабіўся пэўных поспехаў у выкананні аб'ёмаў і павышэньні ўзроўню навуковых даследаванняў, ва ўдасканалваньні іх арганізацыі і расце рэзультатыўнасці.

У 1983 годзе НДР ўніверсітэта праводзілася па 10 асноўных навуковых напрамках. Тэматычны план уключыў 86 тэм, у ліку якіх 50 дзяржбюджэтны і 36 гаспадарчых. Планавалася закончыць 15 тэм, у тым ліку 3 дзяржбюджэтны і 12 гаспадарчых. План выканан.

Аснову плана навукова-даследчых работ фарміруе важнейшая тэматыка. У цэлым яе ўдзельная вага ў 1983 г. складала 80,9% (у 1978 г. — 51%, у 1982 г. — 78%).

Паказчыкі навуковых даследаванняў у канцы 1983 г. разглядаліся ва ўніверсітэце ў сувязі з падвядзеннем вынікаў сацыялістычнага спаборніцтва. У галіне НДР сярэд факультэтаў 1-е месца заняў фізічны, 2-е — матэматычны, 3-е — эканамічны. Па кафедрах прыродазнаўчага профілю: 1-е месца — радыёфізікі, 2-е — оптыкі, 3-е — МПУ.

Па кафедрах гуманітарнага профілю: 1-е месца — эканамікі працы, 2-е — пэдагогікі і псіхалогіі, 3-е — беларускай мовы.

У 1983 годзе супрацоўнікамі ўніверсітэта выдадзена 5 манаграфіяў і 3 падручнікі. Усе гэтыя работы гуманітарнага профілю.

Ва ўніверсітэце выдадзена ратарыянтныя спосабы вучэбнай і вучэбна-метадычнай літаратуры агульным аб'ёмам 80,7 друкаваных аркушаў.

Унутрывузаўскія выданні ў 1983 годзе складалі 45 вываў. Акрамя таго былі выдадзены тэзісы дакладу IX рэспубліканскай навукова-метадычнай канферэнцыі «Праблемы фізічнага выхавання і спартыўнай падрыхтоўкі студэнцкай моладзі» і тэзісы абласной трэцяй навуковай канферэнцыі «Жывёльны свет Беларуская».

творчасцю, нарошчвання намаганьняў па аказанню дапамогі вытворчасці. Такага рода дзейнасць ажыццяўляецца на аснове гаспадарчых дагавораў, а таксама на грамадскіх пачатках па лініі заключэння дагавораў аб сацыялістычнай творчай садзружнасці.

Гаспадарчыя работы займаюць вялікае месца ў

і СМ СССР «Аб мерах па паскарэньні навукова-тэхнічнага прагрэсу ў народнай гаспадарцы», студзеньскім (1984 г.) пленумам ЦК КПБ.

Кафедрам неабходна нарошчваць аб'ём работ, выконваемых для рэспублікі, вобласці, горада. Гэта пытанне вельмі востра пастаўлена перад універсітэтам у

навінх на ўзроўні вынаходніцтваў. Эканамічны эфект ад іх склаў 475,8 тыс. руб. (у 1982 г. эфекту не было).

У мінулым годзе некалькі палепшылася вынаходніцкая работа студэнтаў. Пададзена пяць заяваў і атрымана адно станоўчае рашэнне.

Па выніках агляду на лепшую пастаноўку вынаходніцкай і патэнтна-ліцэнзійнай работы першае месца прысуджана праблемнай навукова-даследчай лабараторыі фізіка-хімічных працэсаў трэння, другое — кафедры фізікі цвёрдага цела. Першае месца сярэд факультэтаў заняў фізічны факультэт. Дзевяці вынаходнікамі ўніверсітэта прызнаны старшы навуковы супрацоўнік галінавай навукова-даследчай лабараторыі кафедры радыёфізікі В. А. Яцкевіч (пяць рашэньняў аб выдачы пасведчаньняў і 12 пададзеных заяваў); дацэнт кафедры фізікі цвёрдага цела І. М. Мельнічэнка (4 рашэнні аб выдачы пасведчаньняў і 17 пададзеных заяваў) і інш.

Нягледзячы на дасягнутыя поспехі вынаходніцкай і патэнтна-ліцэнзійнай работы ГДУ усё яшчэ знаходзіцца на недастатковым узроўні. Застаецца слабай вынаходніцкая актывнасць і арганізацыя работы на фізічным факультэце. Па сутнасці не вядзецца такая работа на біялагічным, геалагічным факультэтах, факультэце фізікаў.

У 1983 г. ва ўніверсітэце праведзена вялікая работа па ўхіленню недахопаў у арганізацыі НДР, выяўленых камісіяй народнага кантролю. Шмат зроблена па палепшэнню выкарыстання навуковага абсталявання на кафедрах і ў лабараторыях. Аднак недахопы ў гэтым важным пытанні ўквітываны лічце поўнасьцю.

Навуковым аддзелам, у адпаведнасці з указаннем Міністра БССР, была распрацавана, зацверджана рэктаратам і прынята да выканання мэтавая праграма далейшага разгорвання навуковых даследаванняў. Выкананню гэтай праграмы ва ўніверсітэце надаецца вялікае значэнне. Мэтавая комплексная праграма развіцця НДР з'яўляецца канкрэтнай арганізацыйнай формай рэалізацыі пастановы ЦК КПСС і Савета Міністраў СССР «Аб мерах па паскарэньні навукова-тэхнічнага прагрэсу ў народнай гаспадарцы».

НАРОШЧВАЦЬ НАВУКОВЫ ПАТЭНЦЫЯЛ

З даклада прарэктара па навуковай рабоце прафесара **М. В. НАВУЧЫЦЕЛЯ** на пашырэнным Саветае ўніверсітэта, абмеркаваўшага пытанне «**Вынікі навукова-даследчай, вучэбнай, вучэбна-метадычнай работы і падрыхтоўкі навукова-педагагічных кадрую за 1982—1983 навучальны год.**»

га Палесся, ахова і рацыянальнае выкарыстанне». Супрацоўнікамі ўніверсітэта апублікавана ў 1983 годзе 162 навуковыя артыкулы, у т. л. у замежных выданнях — 9, ва ўсесаюзных — 77, рэспубліканскіх — 76. Выдадзена тэзісаў: міжнародных канферэнцый — 5, усесаюзных — 1, рэспубліканскіх — 349.

У справаздачным годзе задэпаніраваны 21 рукапіс, у т. л. НДЛі СП — 5, кафедрам матэматычнага аналізу і гісторыі КПСС — па 2.

Найбольшую колькасць публікацый забяспечылі кафедры: тэарэтычнай фізікі, оптыкі, фізікі цвёрдага цела, НДЛі СП, заалогіі і аховы прыроды.

Рад кафедраў у 1983 годзе з улікам дэпаніравання не меў супрацоўнікаў, не апублікаваліш работ. Гэта, напрыклад, кафедра фізіялогіі чалавека і жывёлін, тэорыі імавернасцей і матэматычнай статыстыкі, заалогіі і аховы прыроды.

Разам з тым нельга не адзначыць, што па некаторых кафедрах колькасць публікацый застаецца нізкай, а рад супрацоўнікаў, уключаючы кандыдатаў навук, дацэнтаў, за справаздачны перыяд нічога не апублікавалі. Вельмі слаба па публікацыях прадстаўлена кафедра гісторыі КПСС.

З кожным годам узрастае роля ўніверсітэцкіх кафедраў і лабараторыяў у распрацоўцы прыкладных навукова-даследчых праграм. Гэта галоўны шлях пашырэння сувязей нашых вучоных з вы-

шыві з абмеркаваннем у снежні мінулага года Камісія Савета Міністраў БССР па навукова-тэхнічнаму прагрэсу вопыту работы прафесараў Гомельскай вобласці па ўмацаванню сувязей з навуковымі ўстановамі і ўкараненню дасягненняў навукі і тэхнікі ў вытворчасць. Камісіяй адзначалася, што ў нашым ўніверсітэце назіраюцца пэўны вопыт па навукова-тэхнічнаму супрацоўніцтву з прамысловымі прадпрыемствамі і аб'яднаннямі Гомельскай вобласці, па рэалізацыі законачых распрацовак у вытворчасць.

Гаспадарчыя даследаванні абавязковым вынікам павінны мець укараненне ў вытворчасць з пэўнай эфэктыўнасцю. У 1983 годзе планавалася да ўкаранення 26 навукова-даследчых распрацовак. Фактычна ўкаранена 62 распрацоўкі.

Гэдавы эканамічны эфект, атрыманы ў справаздачным годзе галінамі народнай гаспадаркі ад укаранення навуковых распрацовак ГДУ і пацверджаны прадпрыемствамі і арганізацыямі, склаў 2030,5 тыс. руб. Адносны эканамічны эфект на 1 рубель агульных затрат на навуку ў 1983 г. склаў 1,38. Найбольшы эканамічны эфект атрыман кафедрамі фізічнага факультэта — 1145,8 тыс. руб. На другім месцы — матэматычны факультэт (713,3 тыс. руб.), на трэцім — эканамічны (172,4 тыс. руб.).

Пытанні аказання дапамогі вытворчасці набывлі асабліва вострае вастрыню ў сувязі з курсам партыі на ўсямернае паскарэнне навукова-тэхнічнага прагрэсу. Гэта прадугледжана лістападаўскім (1982 г.) і снежаньскім (1983 г.) Пленумамі ЦК КПСС, пастановай ЦК КПСС

сваёй вытворчасці толькі свае правы, тады вынік — зусім іншы. З'яўляецца новай «гаспадар» — смецце, і калі не адразу будуць прыняты меры, каб назаўсёды яго прывесці з кватэры, цяжкая будзе тады. Сустрэкаюцца, канешне, і такія кватэры, куды заходзіць часам і такі «гаспадар». Але апошняе вынікі сацыялістычнага спаборніцтва, падвядзеныя ў канцы мінулага года, паказалі, што шмат у нас добрых пакояў, дзе жыўць сапраўдныя гаспадары, здолешы зрабіць так, што дзверы ў кватэру з радасцю адкрываюцца для гасцей і дзе заўсёды пануе ўтульнасць і чысціна.

У параўнанні з 1982 г. у 2 разы павялічылася колькасць укараненых у народную гаспадарку тэм, вына-

нах, памятаючы толькі свае правы, тады вынік — зусім іншы. З'яўляецца новай «гаспадар» — смецце, і калі не адразу будуць прыняты меры, каб назаўсёды яго прывесці з кватэры, цяжкая будзе тады. Сустрэкаюцца, канешне, і такія кватэры, куды заходзіць часам і такі «гаспадар». Але апошняе вынікі сацыялістычнага спаборніцтва, падвядзеныя ў канцы мінулага года, паказалі, што шмат у нас добрых пакояў, дзе жыўць сапраўдныя гаспадары, здолешы зрабіць так, што дзверы ў кватэру з радасцю адкрываюцца для гасцей і дзе заўсёды пануе ўтульнасць і чысціна.

Першае месца сярэд аднапакатковых кватэр заняла кватэра № 65. Сярэд двухпакатковых — кватэра № 72. Лепшай сярэд трохпакатковых кватэр стала кватэра № 142. Іх жыхары ўзнагароджаны граматамі гісторыка-філалагічнага факультэта і каш-

Справы інтэрната

тоўнымі падарункамі, якія былі ўручаны дэканам факультэта Т. І. Язэпавай. У сацыялістычным спаборніцтве былі адзначаны наступныя кватэры, дзе таксама заўсёды чыста і ўтульна: №№ 53, 56, 59, 66, 99, 105, 107, 144, жыхары якіх ўзнагароджаны граматамі факультэта і тартам.

За апошні час члены студсавета правялі рэйды па кватэрах. Вынікі правярак паказалі, што шмат у нас рых пакояў, дзе жыўць сапраўдныя гаспадары, здолешы зрабіць так, што дзверы ў кватэру з радасцю адкрываюцца для гасцей і дзе заўсёды пануе ўтульнасць і чысціна.

Члены студсавета Інтэрната № 3.

ПАТРАБАВАННЯМ

ўдзел у распрацоўцы серыі новых абавязковых і па выбару спецыкурсаў і спецамінараў для студэнтаў, новай тэматыкі для курсавых і дыпломных работ.

Асабліва вялікая павінна адводзіцца лекцыйным курсам, накіраваным на засваенне прыкладных пытанняў той ці іншай дысцыпліны. Факультэцкія кафедры, абавязаны перабудоваць работу так, каб паспяхова рашаць названыя вышэй праблемы. — У праксе новага вучэбнага плана ўпершыню прадугледжаны прыкладны пералік дысцыплін спецыялізацыі псіхалага-педагагічнага цыкла.

Вось пералік дысцыплін спецыялізацыі гэтага цыкла: «Методыка выхавальнай работы», «Узроставая фізіялогія і гігіена», «Змест праграм і падручнікаў па спецыялізацыі для сярэдніх навучальных устаноў», «Выразнае чытанне», «Псіхалагічны металы» даследавання асобы і калектыву.

Няма ў нас канкрэтнага падыходу да правядзення некалькіх вучэбных практык. Ча-

му дазваляецца ў нас індывідуальнае праходжанне той ці іншай практыкі некаторым студэнтам? Няўжо толькі таму, што яны ў гэты час працуюць у будаўніцтве? Гэта пытанне патрабуе ўзагодненых рашэнняў дэканата, кафедраў і грамадскіх арганізацый. Дарэчы, як нам вядома, на кафедрах беларускай літаратуры сабраны багаты фальклорны рэпертуар, які, на жаль, не даходзіць да чытачоў. А можа было б даўно па прыкладу кафедры беларускай мовы фальклорныя матэрыялы, якія дыялектныя, змяшчаюць «Беларуская літаратура». Даўно настала неабходнасць стварыць на факультэце дыялектна-фальклорную лабараторыю з удзелам у рабоце яе моваведаў і літаратараў з тым, каб і фальклорныя матэрыялы публікаваліся, якія і дыялектычныя.

У АНІЧЭНКА, загадчык кафедры беларускай мовы, прафесар.

Які ў студэнцкім доме гаспадар?

Хутка і зусім непрыкметна праляцелі зямковыя канікулы. І вось зноў новыя клопаты: лекцыі, семінары, практычныя. І каля студэнцкае жывіцы шматграннае і напоўненае рознымі падзеямі, але які часам патрабны нам задзішуны гутаркі ў студэнцкім інтэрнаце, які добра і прыемна зайці ў кватэру, дзе пануе чысціна і ўтульнасць.

У нашым Інтэрнаце № 3 нам прадстаўлены цэлыя кватэры, і на час вучобы мы станавімся іх гаспадарамі. Але паўстае пытанне: якімі парой мы будзем гаспадарамі? Паглядзіце на дзве ружы: адну з іх пастаянна даглядаюць і яны вынік — яна прыгожая, і паглядзіце на другую ружу, пра яе забыліся, і яна не пешыць нашых вачэй. Так і нашы пакоі, у якіх мы жывём. Калі ёсць сапраўдныя гаспадары, то там заўсёды чыста і ўтульна, а калі мы забываем аб сваіх абавяз-

Прапануе кнігарня ЛІТАРАТУРА ДА ВЫБАРАЎ

Магазін № 19 прапануе літаратуру да выбараў у Вярхоўны Савет СССР.

Канстытуцыя Саюза Савецкіх Сацыялістычных Рэспублік. М., Юрыдычная літаратура, 1983 г.

Закон Саюза Савецкіх Сацыялістычных Рэспублік аб выбарах у Вярхоўны Савет

СССР. М. Известия, 1983 г.
Статут Камуністычнай партыі Савецкага Саюза. М., Палітвыдат, 1982 г.

Каментарый да закона аб статусе народных депутатаў у СССР, М., Юрыдычная літаратура, 1983 г.

Ленінскія прынцыпы і метады партыйнага кіраўніцтва, М., Палітвыдат, 1983 г.

ЦІШКЕВІЧ І. С. Асабістая маёмасць грамадзян пад аховай закона. М., Універсітэцкае, 1983 г.

Е. ГРАБЦЭВІЧ,
прадавец магазіна.

Па слядах нашых выступленняў МЕРЫ ПРЫНЯТЫ

У нашай газеце за 24 снежня 1983 года быў надрукаваны матэрыял «Без апетыту». У ім прыводзіліся факты аб недахопах у рабоце сталовых і буфетаў універсітэта, выяўленых у ходзе праверак народнымі кантралярамі.

Як паведаміў рэдакцыі газеты загадчык сталовай № 40 П. І. Дух, названы артыкул разгледжаны на нарадзе работнікаў грамадскіх кропак харчавання. Буфетчыцы Л. Зіноўенка, якая скрыла ад рэалізацыі 50 порцый смажанай печані, аб'яўлена вымова з пазбаўленнем за снежань 100 працэнтаў

прэміяльнай даплаты.

За дапушчаныя недахопы ў сталовай № 86, якая абслугоўвае студэнцкі інтэрнат № 4, заменена загадчыца вытворчасці. Тэхніку-тэхнолагу гэтай сталовай М. Марэнка ўказана на слабы кантроль за якасцю і асартыментам страў.

У сталовай № 40 з 24 студзеня для лепшага абслугоўвання наведвальнікаў адкрыта другая абедзенная зала. Для арганізацыі рознічнага гандлю гарачымі напіткамі набыты тэрмасы. Куплены таксама электратытан для ўстаноўкі ў буфетце першага вучэбнага корпусу. У буфетце галоўнага корпусу арганізавана рэалізацыя гарачага чаю.



ЗІМА У ГОМЕЛЬСКИМ ПАРКУ.

Фота С. Коваля,
студэнта геалагічнага
факультэта.

СПОРТ

ПРЫКРА «АСЕЧКА»

У мінулую суботу каля Чока адбыліся спарторніцтва па лыжным спорту на праграме спартакіяды абласвета «Буравеснік». На старт выйшла каля 200 лыжнікаў. На трохкіламетровай дыстанцыі сярэд дзятчат перамагла лабарантца факультэта фізвыхавання І. Бабохіна. Яе вынік — 13.39. Другое і трэцяе месца занялі адпаведна І. Гідановіч і В. Прыгодзіч з гісторыка-філалагічнага факультэта нашага ўніверсітэта.

А. КУСЯНКОЎ.

Львінкі спарторнічалі на пяцікіламетровай дыстанцыі. Пераможцам з вынікам 15.13 стаў студэнт фізічнага факультэта Яўген Запольскі. Студэнты геалагічнага факультэта А. Клімкоў і В. Міхалка занялі адпаведна 2-е і 3-е месцы.

У камандным залку найбольшую колькасць ачкоў набраў спартыўны клуб ГДУ. Другое месца дасталося СК Гомельскага політэхнічнага інстытута, трэцяе — кааператыва інстытута.

Адначасова вёўся залік і па групе факультэтаў. Першынято заваявалі студэнты геалогічнага факультэта нашага ўніверсітэта. Другі радок у турнірнай табліцы занялі студэнты таварызаванага факультэта ГГК. Фізічны факультэт ГДУ — на трэцім месцы.

Выклікае здзіўленне крайняе слабае выступленне лыжнікаў факультэта фізвыхавання. Пра 13 выступаўшых камандаў яны здолелі заняць усяго толькі восьмае месца. Гэты факт сведчыць аб няўважлівых адносінах на факультэце фізвыхавання да развіцця лыжнага спорту і павышэння майстэрства студэнтаў, якія трэніруюцца ў гэтым відзе.

(Наш кар.).

Рэдактар Ул. БАЛОГА.

Прырода і ты ГОРАД І ПТУШКІ

На працягу многіх стагоддзяў чалавек глядзеў на прыроду як на невычэрпную крыніцу неабходных для яго матэрыяльных дабраў. Але сутыкаючыся з адмоўнымі вынікамі свайго ўздзеяння на прыроду, ён паступова прыходзіў да пераацэнкі ў неабходнасці больш разумнага яе выкарыстання і аховы.

Асабліва цікавае прадстаўляюць птушкі горада, таму што працэс урбанізацыі і канцэнтрацыі людзей павялічваецца. Узнікаюць новыя праблемы ўзаемаадносін чалавека і жывой прыроды ўнутры самах гарадоў.

У сувязі з тым, што для многіх відаў птушак горад стаў свайго роду прыстанішчам — «стадыяй пражывання», ва ўсім свеце назіраецца неабходнасць маштабна павялічэння колькасці такіх птушак як галубы, вераб'і і інш.

На сённяшні дзень, з аднаго боку, патрэбна забяспечыць далейшае павялічэнне відавільна разнастайнасці і колькасці пту-

шак у гарадскім ландшафце, з другога — наблізілася неабходнасць абмежаваць колькасць масавых відаў птушак, якія надзвычай размножыліся.

Адно з галоўных месцаў у гарадской арніталогіі займае ахова і падкормліванне птушак у зімовы перыяд. Састаў зімовай фаўны птушак невялікі. У ёй адсутнічаюць амаль усе віды, звязаныя з вадаёмамі. Рэдкія таксама і драпежнікі, звычайна здабываюць іх адлітае, упадае ў спячку або хавецца пад снегам (жабы, дробныя млекакормячыя). Зімовыя птушкі кормяцца галоўным чынам расліннай ежай: насеннем, ягадамі, пупышкамі дрэў і г. д. З насікомедных засталіся толькі нямыжы, якія прыстасаваліся да знаходжання схаваных у кары дрэў дробных насякомых. Гэта сініцы і дзятлы.

У зімовыя месяцы ў Гомелі налічваецца каля 16 відаў птушак. У снежні было ўлічана 10 відаў птушак. У зоне адчувальнасці, якая ўключае ўчасткі

фарміравання саставаў паяздоў, дзе перавозыць розныя віды птушак і сьравіну, харчовыя прадукты ўлічана каля 250 асобін на 10 га. Пераважная большасць з іх — шызы голуб.

Зімовая арнітафаўна сучасных мікрараёнаў горада Гомеля хістаецца ад 6 да 9 відаў. У зімовы час характэрны рэгулярныя ранішнія перамяшчэнні галубоў да элеватара, да кружнага і камбінормавага заводаў, канцэнтрацыі іх на чыгуначных птуцах. У раёне элеватара рэгістраваліся зграі галубоў, якія налічваюць больш 2000 асобін. З'яўляючы і забруджваючы зерне, яны прыносяць безумоўную шкоду.

У зімовы час аснову арнітакомплексу складае шызы голуб, дамавы верабей, грак і галка, якія знаходзяць усё неабходнае для паставага перанясення неспрыяльных умоў.

А вось многія вельмі карысныя летам птушкі (напрыклад, сініцы) зімой перабываюць «з хлеба на ваду». У влічкі маразы іх нямада гліне ад голуду. Зарабшчы для іх сплуння прыкармліваюць, у халодныя і снежныя зімы іх можна выраставаць ад глібелі. Адна загінуючая зімой самка вількай сініцы за лета дала б дзесятка паўтара маладых, яшчэ праз

РАСАДА — ЗАЛОГ УРАДЖАЮ

ДЛЯ ЧЛЕНАў САДОВА-АГАРОДНИКІХ КААПЕРАТІВАў

Бліжэйшыя тыдні і асабліва сакавік, як правіла, самы актыўны час вырошчвання расады гароднінных культур.

Агароднік-аматар можа вырошчваць расадным спосабам практычна ўсе гароднінныя культуры: капусту, памідоры, агуркі, кабачкі, гарбузы, сельдэрэй, дыбулю, перац, баклажаны і інш. Добрая расада — гарантыя атрымання шчодрата ўраджаю ў аўтамальныя тэрміны. На працягу першых 20—25 дзён (у фазе сянцаў) яе можна вырошчваць у пакаёвых умовах на падаконніку, а ў гэты час старанна рыхтаваць пяллічкі або парнікі для расстаноўкі перасаджанай у гаршчок, кубкі або шклянкі расады.

Спосаб атрымання расады разнастайны. Для гэтага выкарыстоўваюць паўглыняныя кубкі і гаршчкі, папярковыя і іншыя шклянкі, напоўненыя загадзя, з восени, або зараз падрыхтаванай урадлівай глебай.

Спачатку насенне высвакоў загушчана, звычайна ў

расадныя скрынкі, напоўненыя торфа-перагнойнай глебай. Праз 7—15 дзён пасля з'яўлення ўскодаў, калі расліны сфарміруюць першы сапраўдны лісточак, іх пікіруюць у гаршчок. Без пікіроўкі можна вырошчваць расаду толькі сельдэрэю, дыбулю і некаторых іншых культур.

Пры наяўнасці парніка на біяпаліве або цяпліцы на вадзяным і іншым тэхнічным абараванні можна вырошчваць расаду ўсіх культур.

Асабліва ўвагу трэба ўдзяляць вырошчванню расады памідораў. Адабранае буйнае насенне пратраўліваюць у раствору марганцава-кіслата калію (1 г на паўшклянкі вады пакаёвай тэмпературы). Пратрымаўшы насенне ў раствору 25—30 мінут, яго прамываюць некалькі разоў у чыстай вадзе, пасля замачваюць суткі пры тэмпературы 18—20° затым загартоўваюць. Для гэтага пасуду з мокрым насеннем, пакладзеным на

два слаі марлі, фільтравальнай паперы або прамакаткі, ставяць у халадзільнік, на ляднік, дзе яны знаходзяцца пры тэмпературы ад 0° да —1° (як правіла, ноччу) 12 гадзін. Пасля гэтага на дзень уносяць іх у цёплае памяшканне (пакой) з тэмпературай 18—20°. Паўтараюць гэта на працягу 6 дзён, пасля чаго насенне пакідаюць у цёплым пакоі, дзе яго пачынае хутка даваць расці. Затым яго сеець у загадзя падрыхтаваныя скрынкі з зямлёй.

Высяваюць насенне на глыбіню да аднаго сантыметра, адзін ад другога — праз 4 см. Пры з'яўленні першага сапраўднага ліста расаду пікіруюць у гаршчокі, кубкі, шклянкі або ў іншую скрынку з такім жа саставом урадлівай (торфа-перагнойнай зямлі) праз 8 см. Пры гэтым пад кожную расліну пажадана паскласці па некалькі гранул суперфасфату.

Калі круглыя суткі расаду трымаць у цёплым пакоі,

то яна атрымаецца выцягнутай, спешчанай. Днём патрэбна тэмпература 18—20°, а ноччу 8—10°. Амаратар-агароднік можа цалкам забяспечыць такі рэжым на падаконніку вакана, якое выходзіць на поўдзень або ў цёлай кухні, калі на ноч будзе адкрываць форгачку. Раз у два-тры дні паліваюць вадой пакаёвай тэмпературы, а калі расліны развіваюцца слаба, праводзяць падкармліванне мінеральным раствором з разліку 20 г на 10 л вады.

Вясной, як толькі тэмпература паветра перавысіць 10° цяпля, скрынкі з расадаў пачынаюць выносіць на адкрывае паветра на 3—4 гадзіны. Паступова гэты час павялічваюць.

Расаду агуркоў, кабачкоў, як правіла, вырошчваюць пасевам прараслага насення ў гаршчокі, кубкі або шклянкі.

В. ВЕРАМЕНЧЫК,
кандыдат сельскагаспадарчых навук, асістэнт кафедры батанікі і фізіялогіі раслін.

«Гомельскі ўніверсітэт» — орган парткома, рэктарата, камітэта ЛКСМБ і профмоў Гомельскага дзяржаўнага ўніверсітэта (на беларускай мове), Гомельская фабрыка «Палесдрук» Дзяржаўнага ўніверсітэта БССР па справах выдавецтваў, паліграфіі і кніжнага гандлю. Гомель, Савецкая, 1. Аб'ём — 1 друк. аркуш. Тыраж 2000 экз. Наш адрас: вул. Савецкая, 104, п. 3-11, т. 58-16-52.